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Me han solicitado vancomicina oral para paciente con colitis pseudomembranosa por C. Difficile resistente a metronidazol, ruego si alguien tiene experiencia en su preparación me envíe el PNT o bibliografía.
Mensaje enviado por: RPS.                         
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De la antigua ficha técnica de DIATRACIN IV:

"La dosis total diaria habitual para adultos es de 500 mg a 2 g administrados en 3 ó 4 dosis fraccionadas durante un periodo de 7 a 10 días. La dosis total diaria en niños es de 40 mg/kg de peso corporal en 3 o 4 dosis fraccionadas, durante 7 a 10 días. La dosis total diaria no deberá exceder los 2 g. 

La dosis apropiada puede ser diluida en 30 ml de agua y darse a beber al paciente. Se pueden agregar jarabes saborizantes comunes a la solución para mejorar el sabor. Si es necesario se puede administrar a través de una sonda nasogástrica"
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Respuesta enviada por: José María Alonso Herreros. Grupo de Trabajo Farmacotecnia SEFH.
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Hola,
Nosotros preparamos habitualmente cápsulas de vancomicina de 125 mg para el tratamiento de los casos graves de diarrea por Clostridium difficile.
En algunos países está comercializada como cápsulas y también como polvos para suspensión oral.
También se ha formulado como solución oral (adjunto referencia del IJPC), e incluso en algunos centros suministran directamente los viales para su administración oral.
http://www.ijpc.com/Abstracts/Abstract.cfm?ABS=375


J Pharm Pract. 2013 Dec 27. [Epub ahead of print]
Comparison of Oral Vancomycin Capsule and Solution for Treatment of Initial Episode of Severe Clostridium difficile Infection.
Un saludo,
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