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¿Qué es MITOTANO?

Es un antineoplásico utilizado en tumores de la corteza suprarrenal. 

¿Qué dosis debo tomar?

Iniciará el tratamiento a dosis 2 a 3 g (4 a 6 comprimidos) al día. La dosis se irá aumentando gradualmente hasta que alcance los niveles necesarios de mitotano en sangre (14 a 20 mg/l). Para ello su médico le irá haciendo controles periódicos. 

Deberá tomar la dosis total diaria que le indique su médico divida en 2 o 3 tomas diarias. 


La dosis puede ser ajustada en caso de toxicidad, uso concomitante de algunos fármacos o si usted padece insuficiencia grave del hígado. 

¿Cómo debería tomar MITOTANO?

Deberá tomar la dosis indicada con alimentos con alto contenido en grasa de 2 a 3 veces al día. Mantenga la misma pauta todos los días. Por ejemplo, si toma una dosis total de 6 g, puede tomar 2g (4 comprimidos de Mitotano 500 mg) en desayuno, comida y cena.  


La administración conjunta con comidas con alto contenido en grasa mejora la absorción del medicamento.


No fraccione ni mastique los comprimidos.

¿Qué hago si olvido una dosis?
Si olvida tomar una dosis puede tomarla en las 3 horas posteriores a la toma programada. Si han pasado más de 3 horas, no tome la dosis olvidada, y continúe su tratamiento con la siguiente dosis programada.

En caso de vómito, no tome otra dosis ese día, y continúe su tratamiento con normalidad.
¿Qué debe contarle a su médico y farmacéutico antes de empezar el tratamiento?

· Si es alérgico a MITOTANO o alguno de sus excipientes. 

· Historial de enfermedad hepática o renal. 
· Antes de administrar cualquier vacuna consulte con su farmacéutico.

· Embarazo y lactancia.
¿Qué efectos adversos puedo tener?
· Muy frecuentes (1 de cada 10 personas): diarrea, náuseas y vómitos, dolor de estómago, llagas en la boca, falta de apetito, aumento de riesgo de hemorragia, disminución de defensas, aumento de colesterol y triglicéridos en sangre, aumento de enzimas hepáticas, vértigo, somnolencia, hormigueo, confusión, falta de coordinación, erupción en la piel, debilidad muscular o aumento del tamaño del pecho.
· Frecuentes (5 de cada 100personas): anemia, bajo nivel de plaquetas, mareo y cefalea. 
· Graves (menos de 1 de cada 1000personas): alteración del sabor de los alimentos, infecciones por hongos, alteración de la vista, aumento de la salivación, cistitis hemorrágica, hipertensión, lesión en hígado, aumento de la temperatura corporal, quistes ováricos o enrojecimiento facial.
Podemos aliviar algunos de estos síntomas siguiendo las instrucciones de la hoja “¿Qué hago si?”
¿MITOTANO puede interaccionar con otros medicamentos?

Debe informar a su médico y farmacéutico de toda la medicación y productos naturales que tome. Algunos de los medicamentos que pueden producir interacciones con MITOTANO son:
	Anticoagulantes orales como acenocumarol (Sintrom), diuréticos como espironolactona, medicamentos que actúan en el sistema nervioso y anticonceptivos hormonales.

	Algunos antineoplásicos, tranquilizantes como quetiapina, clozapina, aripripazol, paliperidona, olanzapina, antiagregantes como ticagrelor, antidepresivos como mirtazapina o vortioxetina, opioides como buprenorfina, metadona, tramadol, fentanilo, alfentanilo, oxicodona o hidrocodona, codeína, fármacos para el corazón como amiodarona, dronedarona, ivabradina, manidipino, fármacos usados para prevenir las náuseas y los vómitos como aprepitant, fosaprepitant, netupitant, antidiabéticos como linagliptina, fármacos inmunosupresores como tacrolimus, upadacitinib, tofacitinib apremilast, o ciclosporina, fármacos para el VIH como bictegravir, doravirina o atazanavir, fármacos para el tratamiento de la hepatitis C como elbasvir, velpatasvir, antifúngicos como isavuconazol, ketoconazol, antiepilépticos como oxcarbazepina o perampanel, corticoides como dexametasona. otros como ivacaftor, tolvaptan, naloxegol, macitentan, quinidina o eliglustat. 

	Hierba de San Juan (Hipérico)



Observaciones:
MITOTANO requiere una manipulación especial. Consulte la hoja “Manipulación de fármacos especiales”.

· Deberá ponerse en contacto con su médico si debe interrumpir el tratamiento con mitotano si ha tenido algún traumatismo grave, infección o shock. Puede que su médico le prescriba medicación.
· Deberá consultar con su médico si va a someterse a alguna cirugía. 

· Deberá acudir a su médico si experimentan síntomas ginecológicos como sangrado y/o dolor pélvico.
· El consumo de alcohol durante el tratamiento con MITOTANO puede aumentar el riesgo de somnolencia. Evite tomar alcohol durante el tratamiento con MITOTANO. 
Excipientes: almidón de maíz.





¿Cómo debo conservar MITOTANO?


A temperatura ambiente, alejado de la humedad, el calor y la luz. Debe conservar los comprimidos en el envase original.


En el caso de que le sobre medicación, devuélvala al Servicio de Farmacia de su Hospital.


No utilice este medicamento después de la fecha de caducidad que aparece en la caja después de "CAD". La fecha de caducidad es el último día del mes que se indica.
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