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Formulario 5_2_c
5.2.c Evaluación de las pruebas de cribado utilizadas 

En este apartado del informe se presentarán de forma resumida los aspectos críticos que deben tenerse en cuenta para valorar la utilidad de un test de cribado (pruebas farmacogenéticas, biomarcadores…).

· Validez analítica de la prueba (precisión diagnóstica)

· Validez clínica de la prueba 

· Utilidad clínica en la práctica habitual 

Instrucciones:

Se presentarán de forma resumida los aspectos de mayor relevancia, de cada uno de los tres puntos:

· Validez analítica (precisión diagnóstica): La precisión con la que una característica particular puede ser identificada mediante una prueba.

· Validez clínica: fuerza de la asociación entre la variante y el resultado clínico. Ej: eficacia, reacciones adversas...

· Utilidad clínica: efectividad y seguridad de la intervención clínica implementada como un resultado de la prueba de cribado. Aquí se tendrán en cuenta aspectos más prácticos como la disponibilidad de la prueba y la gravedad de las reacciones adversas dentro del perfil de seguridad del fármaco.

Existen varias fuentes de información disponibles con contenidos específicos sobre farmacogenética.

Para más información consultar: 

- PharmGKB (http://www.pharmgkb.org/) es una fuente de conocimiento sobre farmacogenómica, que abarca la información clínica, incluyendo pautas de dosificación e información de fichas técnicas relacionadas con test genéticos, asociaciones de fármacos-genes clínicamente relevantes y relaciones genotipo-fenotipo. 

- El Grupo de Trabajo EGAPP (http://www.egappreviews.org/) se estableció en 2005 para apoyar el desarrollo de un proceso sistemático para evaluar la evidencia disponible acerca de la validez y utilidad de las pruebas genéticas en la práctica clínica. Este grupo independiente y multidisciplinar prioriza y selecciona las pruebas, pone de manifiesto vacíos críticos de información y proporciona orientación sobre el uso apropiado de pruebas genéticas en determinadas situaciones clínicas.

Hay que realizar una lectura crítica de la información recogida en estas fuentes porque muchos de los test genéticos no tienen utilidad clínica, no son costo-efectivos o no se han testado en la población general.
