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Formulario 7_5
7.5 Estimación del impacto económico global a nivel autonómico/estatal  

Sólo cumplimentar en informes de referencia de GENESIS

De forma similar al punto 7.3 y con el método allí descrito, y siempre que se disponga de datos a nivel de grandes áreas sanitarias, a nivel de comunidad autónoma o a nivel nacional, puede realizarse una estimación global  del impacto económico de interés para gestores y para la priorización de recursos.

Datos de prevalencia e incidencia para estimación de candidatos potenciales a recibir el nuevo tratamiento, ver apartado 3 de este informe. Describir distintos escenarios en función de las diferentes condiciones de uso.
Algunos puntos clave en el análisis de impacto presupuestario (AIP):

A) Objetivo de análisis claro: Describir claramente la población diana del análisis y si está justificado definir subgrupos de análisis. Describir claramente si el tratamiento sustituirá total o parcialmente a las opciones actualmente disponibles o se trata de un tratamiento añadido al estándar habitual.

B) Variables de impacto escogidas: Deben proceder de las fuentes con un mayor nivel de evidencia disponible y permitir una evolución del impacto económico del nuevo tratamiento. Ej: coste farmacológico, hospitalizaciones, utilización de EPO.

C) Costes relevantes: Además de lo expresado en el apartado 7.1 de cálculo de costes, para el AIP es muy importante que estos variables sean competencia del decisor del presupuesto afectado. En la realidad existe un aislamiento presupuestario (efecto silos) que hace que la introducción de un nuevo fármaco no tenga en cuenta ahorros en otro ámbito. Ej: asistencia social, transporte en ambulancia o pérdidas de productividad…

D) Dinámica de la población y la implantación estimada del nuevo fármaco: Describir claramente el volumen y la evolución esperada de la población diana. Para ello, indicar la proporción de población diana que se prevé utilizará el fármaco inicialmente y/o en los primeros 2-3 años de su introducción.

E) Consideraciones generales: Intentar elaborar un modelo sencillo, transparente y claramente reproducible que nos permita estimar el impacto económico del nuevo fármaco en diferentes situaciones y bajo diferentes supuestos de decisión (ej: diferentes precios de adquisición, selección de subgrupos de alto beneficio) que puedan Mostar la influencia de la incertidumbre en el análisis.

Ref: Mauskopf JA, Sullivan SD, Annemans L, Caro J, Mullins CD, Nuijten M, Orlewska E, Watkins J, Trueman P. Principles of good practice for budget impact analysis: report of the ISPOR Task Force on good research practices--budget impact analysis. Value Health. 2007 Sep-Oct;10(5):336-47.

