


ACTA REUNION COMITÉ COORDINADOR 

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE FARMACIA HOSPITALARIA

“Grupo de trabajo sobre adherencia (ADHEFAR)”





Fecha y lugar

Fecha: 10 de marzo de 2020
Hora: de 09:00 a 10:00h 
Lugar: Teleconferencia



Asistentes

Asistentes: Beatriz Bernárdez, Eva Fernández, Javier González-Bueno, Maite Martin, Andrés Navarro, Silvia Boullosa.

Excusan su asistencia: Vera Areas, Olatz Ibarra, Ramón Morillo, Herminia Navarro, Alberto Onteniente, Javier Sánchez-Rubio.



Orden del día:

1. Participación del grupo en el 64º Congreso de la SEFH.
Dado que el lema de este año del congreso es el trabajo en equipo hemos pensado abordar la adherencia en equipo y que participe un farmacéutico como coordinador, un médico o enfermera, un psicólogo y un paciente y que cada uno exponga las barreras y herramientas que utiliza y como le gustaría que el resto de profesionales participaran para facilitar la adherencia al paciente. 
Los talleres son muy cortos, solo tenemos una hora y cuarto. No tenemos claro si este tema lo deberíamos tratar de forma general o centrarnos en una patología en concreto. En caso de tratar una patología específicamente pensamos que una buena opción sería el paciente en tratamiento con citostáticos orales en colaboración con el grupo GEDEFO.
Se realizará una votación con el resto del grupo para decidir si se enfoca de manera general o específica.

1. Estudio para el día de la adherencia.
Se acuerda que este tema se tratará en la próxima reunión del grupo, en 1-2 meses tendríamos que tener el proyecto escrito para que tengamos tiempo de pasarlo por el CEIC. La SEFH ofrece la ayuda de la empresa Delos para gestionar todos los temas relacionados con el estudio.

1. Organización del grupo. 
Se acuerda realizar una reunión mensual por videoconferencia el tercer martes de cada mes. Se establecen las siguientes 3 reuniones del grupo los días 21 de abril, 19 de mayo y 16 de junio.

1. Actualización de la página web del grupo.
Para dar más presencia al grupo en twitter se acuerda que se formará un grupo de 3-4 personas que se encargarán de  enviar a Alberto las novedades en cuanto a adherencia en diferentes áreas terapéuticas de forma mensual. De los asistentes se ofrecen Eva para el área de onco-hemato y Javier Gónzalez-Bueno para el área de crónicos. Se pedirán voluntarios al resto del grupo para otras áreas de interés (biológicos, VIH, etc).

4. Ruegos y preguntas.
