


ACTA REUNION COMITÉ COORDINADOR 

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE FARMACIA HOSPITALARIA

“Grupo de trabajo sobre adherencia (ADHEFAR)”





Fecha y lugar

Fecha: 29 de septiembre de 2020
Hora: de 09:30 a 10:30h 
Lugar: Teleconferencia



Asistentes

Asistentes: Beatriz Bernárdez, Eva Fernández, Javier González-Bueno, Olatz Ibarra, Maite Martin, Andrés Navarro y Blanca de la Nogal.

Excusan su asistencia: Vera Areas, Ramón Morillo, Herminia Navarro, Alberto Onteniente, Javier Sánchez-Rubio, Silvia Boullosa.



Orden del día:

1. Establecer los objetivos del grupo para el siguiente año:

· Organización de una Jornada de adherencia virtual en colaboración con otros grupos de trabajo. La idea es hacer una sesión de unos 45 minutos a las 8 de la mañana enfocando la adherencia de forma general y continuar con un webinar por la tarde enfocado a casos clínicos de diferentes patologías, contando con la colaboración de otros grupos de trabajo. Se propone incluir en estos casos clínicos a los grupos de neumología y de trasplante. Para la sesión de la mañana se plantea hacerla tipo entrevista preguntando al paciente y a diferentes profesionales sanitarios qué puede aportar el farmacéutico en la adherencia. 
Este año el día de la adherencia es el domingo 15, pensamos que la mejor opción sería celebrarlo el viernes 13 y hacer la jornada el jueves 14. Blanca contactará con la SEFH para ver la factibilidad de estas fechas. 

· Gestión del día de la adherencia el 15 de noviembre de 2020. Se contactará con la SEFH para ver con qué soporte estadístico y metodológico podemos contar.

· Conseguir financiación para poder realizar el estudio “Diseño y validación en población española de un cuestionario de evaluación de la adherencia a la farmacoterapia completa en pacientes con VIH- PROYECTO ADFARCOM” en colaboración con el grupo de atención farmacéutica al paciente VIH.

· Elaborar un tríptico con los cuestionarios de adherencia utilizados con más frecuencia en cada patología donde se indiquen las principales características y si requieren o no licencia para su utilización. Previamente se contactará con los autores para tener claro bajo qué condiciones permiten la utilización del cuestionario. 


· Redacción y presentación a convocatoria de un proyecto de traducción de cuestionario de percepción de carga terapéutica.

· Si la situación lo permite retomar la idea del Foro de adherencia una reunión centrada en el paciente.


2. Renovación de cargos a partir de enero: Maite Martín dejará el cargo de coordinador y quedarán como coordinadores Beatriz Bernárdez y Javier González-Bueno. Se solicitará a través del e-mail si hay algún voluntario para dejar el grupo y se publicará una convocatoria a través de la lista de la SEFH para que entre un nuevo miembro.

3. Ruegos y preguntas.
