


ACTA REUNION COMITÉ COORDINADOR 

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE FARMACIA HOSPITALARIA

“Grupo de trabajo sobre adherencia (ADHEFAR)”





Fecha y lugar

Fecha: 18 de octubre de 2019
Hora: de 14:00 a 16:00h 
Lugar: Congreso de la SEFH en Sevilla



Asistentes

Asistentes: Beatriz Bernárdez, Javier González-Bueno, Olatz Ibarra, Maite Martin, Andrés Navarro, Herminia Navarro, Nuria Rudi, Silvia Boullosa, Blanca de la Nogal.

Excusan su asistencia: Vera Areas, Ramón Morillo, Javier Sánchez-Rubio.



Orden del día:

1. Cuestionario para el día de la adherencia.
Se decide que se utilizará un cuestionario que sea sencillo de recoger en el que se tengan en cuenta las preferencias del paciente. La idea es poder relacionar la adherencia con la percepción del paciente sobre el Servicio de Farmacia. Se acueda utilizar el cuestionario de Haynes-Sackett y una escala tipo Likert. 

2. Organización del grupo. 
Se establece que cada año entrará un nuevo coordinador (figurará como secretario) que trabajará junto con el coordinador que ha entrado el año anterior (figurará como coordinador). La renovación de coordinadores se hará con el año natural.
Cuando finalice el año Andrés Navarro dejará de ser coordinador y Beatriz Bernárdez se ofrece para entrar en su lugar siendo aceptada su propuesta por unanimidad. 
En cuanto a la renovación del grupo coordinador se acuerda que cada año se consultará si alguna persona quiere dejar el grupo, si no hay voluntarios la persona que deberá salir es aquella que lleve más tiempo en el grupo.
Nuria Rudi se ofrece a dejar el grupo coordinador para que otra persona pueda entrar en su lugar.

3. Actualización de la página web del grupo.
Se acepta la solicitud de Alberto Onteniente para la beca de la SEFH de actualización de la página web y redes sociales del grupo. 
Además de la persona becada todos los grupos de trabajo deben contar con un responsable web, que centralice la actualización y que sea el referente en caso de alguna incidencia, Javier González-Bueno se ofrece para realizar este trabajo y es aceptada su propuesta por unanimidad.

4. Infografía relacionada con el Libro de Adherencia de la SEFH.
Ramón Morillo consultará quien tiene los derechos de autor para poder así colgar la infografía del Libro de la Adherencia en la página web del grupo y que no sea  Boehringer quien decida a quien se las da y quien las usa para dar un curso.

5. Ruegos y preguntas.
