


ACTA REUNION COMITÉ COORDINADOR 

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE FARMACIA HOSPITALARIA

“Grupo de trabajo sobre adherencia (ADHEFAR)”





Fecha y lugar

Fecha: 11 de diciembre de 2019
Hora: de 15:00 a 16:00h 
Lugar: Teleconferencia



Asistentes

Asistentes: Beatriz Bernárdez, Javier González-Bueno, Maite Martin, Andrés Navarro, Herminia Navarro, Nuria Rudi, Silvia Boullosa.

Excusan su asistencia: Vera Areas, Olatz Ibarra, Ramón Morillo, Javier Sánchez-Rubio.



Orden del día:

1. Resultados y difusión de los cuestionarios del día de la adherencia.
El día de la adherencia se cumplimentaron un total de 838 cuestionarios. Está pendiente hacer el análisis estadístico, se acuerda que se preguntará a la SEFH la posibilidad de que nos ayuden con este tema. Una vez dispongamos del análisis se hará una nota de difusión a prensa a través del gabinete de comunicación de la SEFH.

2. Resultados de los cuestionarios de la jornada de adherencia. 
Se comentan los buenos resultados obtenidos en las encuestas de satisfacción de la jornada de adherencia que se celebró en Madrid el 6 de noviembre.

3. Foro de innovación: Proyecto ADHORA 
La idea que se presentó al foro de innovación ha sido seleccionada en la primera ronda y ahora hay tenemos que concretar más el proyecto para defenderlo en una segunda ronda en la que se seleccionarán 3 proyectos de los 13 preseleccionados.
Se preparará un borrador que se circulará al resto de miembros del grupo con la idea de concretar lo máximo posible la idea. 

4. Organización del grupo. 
Siguiendo la normativa de los grupos de trabajo se acuerda que al finalizar el año Nuria Rudi dejará el grupo coordinador y se abrirá convocatoria a través de la lista de la SEFH para que entre un nuevo miembro.

5. Actualización de la página web del grupo.
Se aprueba el documento que redactó Alberto Onteniente para la actualización de la página web y redes sociales del grupo. 

6. Ruegos y preguntas.
