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¿Qué es ROMIPLOSTIM?
Romiplostim es un factor estimulante de la producción de plaquetas que se utiliza en pacientes con púrpura trombocitopénica inmune o idiopática.  
¿Qué dosis debo administrarme?
La dosis se calcula en función de su recuento de plaquetas y de su peso corporal. Su médico le informará de la dosis indicada para usted.

¿Cómo debería utilizar ROMIPLOSTIM?
Romiplostim se administra por vía subcutánea una vez a la semana. Para ello, debe seguir cuidadosamente las indicaciones explicadas en el prospecto. 


Su enfermera o farmacéutico le explicará cómo hacerlo antes de iniciar el tratamiento. Ante cualquier duda, contacte con los profesionales que le atienden.
¿Qué hago si olvido una dosis?
Hágalo tan pronto como se acuerde. Si se ha retrasado más de 24h contacte con su médico o farmacéutico para consultarle qué hacer. 
No duplique nunca una dosis para compensar la olvidada. 
¿Qué debe contarle a su médico y farmacéutico antes de empezar el tratamiento?

· Si es alérgico a romiplostim o alguno de sus excipientes. 

· Insuficiencia hepática o tiene antecedentes de coágulos en la sangre. 
· Embarazo y lactancia
¿Qué efectos adversos puedo tener?
· Muy frecuentes (1 de cada 10personas): infección del tracto respiratorio superior, reacciones de hipersensibilidad (erupción, urticaria o angioedema) y dolor de cabeza. 
· Frecuentes (5 de cada 100personas): disminución de los glóbulos rojos en sangre, gastroenteritis, náuseas, diarreas, dolor abdominal, estreñimiento, mareos, insomnio, prurito, síntomas de gripe (fiebre, dolores musculoesqueléticos, escalofríos), cansancio, edemas, palpitaciones
· Graves (menos de 1 de cada 1000personas): complicaciones trombóticas o tromboembólicas y disminución de las plaquetas tras el cese del tratamiento
Podemos aliviar algunos de estos síntomas siguiendo las instrucciones de la hoja “¿Qué hago si?”
¿ROMIPLOSTIM puede interaccionar con otros medicamentos?

No se han descrito interacciones entre romiplostim y otros medicamentos. Se recomienda que, antes de la administración de romiplostim, se interrumpa el tratamiento con corticoides, danazol o azatioprina.

¿Cómo debo conservar ROMIPLOSTIM?


Se debe conservar en nevera (2-8ºC). NUNCA EN CONGELADOR. Debe conservar el fármaco en el envase original.


En el caso de que le sobre medicación, devuélvala lo antes posible al Servicio de Farmacia de su Hospital.


No utilice este medicamento después de la fecha de caducidad que aparece en la caja después de "CAD". La fecha de caducidad es el último día del mes que se indica.
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