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¿Qué es TEMOZOLOMIDA?
TEMOZOLOMIDA es un antineoplásico (alquilante), que provoca la muerte de las células tumorales, utilizado en glioblastoma multiforme y astrocitoma anaplásico. 
¿Qué dosis debo tomar?
Su médico le indicará cuál es la dosis de temozolomida adecuada para usted en función de su indicación, su tamaño corporal y su tolerancia. En caso de que aparecza toxicidad, su oncólogo puede reducir la dosis. 
¿Cómo debería tomar TEMOZOLOMIDA?
· Agitar antes de la administración. Dado que es un fármaco antineoplásico, se debe manipular con precauciones especiales. 

· Tomar sin alimentos, es decir, 1 hora antes o 2 horas después de comer. Se puede tomar el tratamiento para prevención de los vómitos antes o después de tomar temozolomida.
· Evite el contacto con la piel. Lávese las manos antes i después de cada toma. 

· Si está recibiendo radioterapia durante el tratamiento con temozolomida, debe tomar la temozolomida 1 hora antes de iniciar la radioterapia. Los días que no reciba radioterapia, debe mantener siempre la misma hora de administración. 

¿Qué hago si olvido una dosis?
Tómela lo antes posible. Si ha pasado un día entero, consúltelo con su oncólogo. Nunca tome una dosis doble para compensar dosis olvidadas. 
En caso de vómito, no tome otra dosis ese día, y continúe su tratamiento en la siguiente dosis programada.
¿Qué debe contarle a su médico y farmacéutico antes de empezar el tratamiento?

· Si es alérgico a TEMOZOLOMIDA o alguno de sus  excipientes. 

· Si tiene antecedentes de enfermedad hepática o infección por el virus de la hepatitis B
· Antes de administrar cualquier vacuna consulte con su farmacéutico.

· Embarazo y lactancia
¿Qué efectos adversos puedo tener?
· Muy frecuentes (1 de cada 10personas): Náuseas, vómitos, estreñimiento, diarrea, disminución de las defensas, plaquetas y glóbulos rojos; dolor abdominal, indigestión, caída del pelo, sangrado,  retención de líquidos, dolor de cabeza, somnolencia, confusión, mareo, temblores, ansiedad, dificultad para dormir, cansancio. 

· Frecuentes (5 de cada 100personas): mayor riesgo de infecciones, prurito, aumento de peso, inflamación de la mucosa oral, incontinencia urinaria, olvidos, confusión, disminución del estado de ánimo, visión borrosa.
· Graves (menos de 1 de cada 1000personas): fallo hepático

Podemos aliviar algunos de estos síntomas siguiendo las instrucciones de la hoja “¿Qué hago si?”
¿TEMOZOLOMIDA puede interaccionar con otros medicamentos?

Debe informar a su médico y farmacéutico de toda la medicación y productos naturales que tome, aunque no es esperable que se produzcan interacciones entre temozolamida y otros medicamentos.


¿Cómo debo conservar TEMOZOLOMIDA?


Debe conservarse en nevera, entre 2-8ºC NO CONGELAR. 


En el caso de que le sobre medicación, devuélvala lo antes posible al Servicio de Farmacia de su Hospital.


No utilice este medicamento después de la fecha de caducidad que aparece en la etiqueta. La fecha de caducidad es el último día del mes que se indica.
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