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I. INTRODUCCIÓN

Entre los fines de la Fundación GEDEFO podemos destacar; el fomentar la formación en onco-hematología de los farmacéuticos de hospital, potenciar la integración del farmacéutico en el equipo asistencial, crear un marco adecuado para mejorar la gestión del conocimiento, así como, impulsar y favorecer el desarrollo de proyectos cooperativos entre sus miembros, con el fin último de mejorar la atención farmacéutica al paciente oncológico. 


Para el cumplimiento de sus objetivos, la Fundación, entre otras actividades, desarrolla proyectos de investigación, a nivel local, regional y/o nacional, coordinándolos para que los resultados sean óptimos; elabora documentos de consenso en el campo de la farmacia oncológica y en general, difunde cualquier información que facilite el logro de sus fines.

Dado el número de publicaciones realizadas hasta la fecha, y en vista de la diversidad de las mismas, se considera necesario reglamentarlas y clasificarlas correctamente, razón de ser de la propuesta y aprobación de éste manual de procedimientos.
II. OBJETIVO

Este manual de procedimientos pretende establecer las bases de publicación de los proyectos que se lleven a cabo desde la Fundación, tanto nacionales como a nivel de consejos territoriales, clasificándolos en diferentes tipos. Para ello se considera necesario establecer también el concepto de autor, con vistas a atribuir la autoría de cada publicación. 
III. ALCANCE


Publicaciones avaladas, aportaciones de los miembros y otros documentos de la Fundación GEDEFO en el contexto de sus actividades.
IV. ASIGNACIÓN DE RESPONSABILIDADES

· Consejo Director de la Fundación GEDEFO es responsable de aprobar el procedimiento y de garantizar su difusión y cumplimiento.

V. DEFINICIONES

V.1. AUTORÍA Y CONTRIBUCIONES

V.1.1. Autores
En general, se considera que un “autor” es alguien que ha realizado contribuciones intelectuales fundamentales a un estudio publicado. El Comité Internacional de Editores de Revistas Médicas recomienda los criterios para la autoría que se describen a continuación.
· El reconocimiento de autoría de basarse en:
1) Las aportaciones importantes a la idea y diseño del estudio, o a la recogida de datos, o al análisis e interpretación de datos.

2) La redacción del borrador del artículo o la revisión crítica de su contenido intelectual.

3) La aprobación final de la versión que va a publicarse.                             

· Cuando el grupo que ha llevado a cabo el trabajo es numeroso y procede de varias instituciones, debería identificarse a las personas que aceptan la responsabilidad directa del manuscrito. Estas personas deberían cumplir todos los criterios de autoría definidos anteriormente. Cuando se presenta el manuscrito redactado por un grupo, el autor corresponsal debería indicar claramente la relación en la cita e identificar inequívocamente a todos los autores individuales, así como el nombre del grupo. En general, las revistan citan al resto de los miembros del grupo en los agradecimientos. La National Library of Medicine incluye en los índices el nombre del grupo y los nombres de las personas que el grupo ha identificado como responsables directos del manuscrito.

· Todas las personas consignadas como autores deben cumplir los criterios de autoría, y todas las que tienen derecho a ello deberían aparecer en la lista de autores.

· La participación de los distintos autores en el trabajo debe ser suficiente como para aceptar públicamente la responsabilidad de la parte a su cargo del contenido.

Actualmente, algunas revistas también piden que uno o más autores, a los que designa “garantes”, se identifiquen como las personas que asumen la responsabilidad de la integridad del trabajo como conjunto, desde su comienzo hasta la publicación del artículo y dicha información figura posteriormente.

El orden de los autores en la publicación debería ser una decisión común de los coautores. Los autores deberían ser capaces de explicar el orden en que aparecen sus nombres.

V.1.2. Colaboradores
Todos los colaboradores que no cumplan los criterios de autoría deberían aparecer en la sección de agradecimientos. Es el caso de las personas que facilitan ayuda general, en la redacción o de carácter técnico.
V.1.3. Ayudas económicas y conflictos de interés
Los autores deberán comunicar junto con la publicación cualquier relación con entidades públicas o privadas que pueda derivarse en conflictos de interés. Igualmente que cualquier conflicto de interés con organismos o empresas, debido a la recepción de ayudas económicas, materiales o becas. 

V.2. TIPOS DE PUBLICACIONES

En base a la clasificación propuesta, abierta a modificaciones o ampliaciones según necesidad, se consideran los siguientes tipos de publicaciones realizables:

V.2.1. Según relación con GEDEFO
a) Publicaciones propias de GEDEFO
Se trata de aquellas publicaciones de proyectos que han sido aceptados por el Consejo Director desde su diseño hasta su fin. Esto implica por parte del Consejo Director el seguimiento completo en la realización del trabajo, participación en el análisis de resultados, revisión del trabajo y aprobación del documento elaborado antes de su publicación. 
b) Publicaciones avaladas por GEDEFO
Aquellas publicaciones de proyectos elaborados por miembros de GEDEFO, que no han sido inicialmente presentadas al Consejo Director y que tras solicitud de los autores, son valoradas, revisadas, aceptadas y publicadas como tal. 

c) Otras publicaciones GEDEFO
Cualquier otra publicación de proyecto de características diferentes a las incluidas en los apartados anteriores y que cumpla los requisitos del organismo en cuestión.

 V.2.2. Según ámbito de realización

a) Publicación a nivel nacional
Publicación nacional es aquel trabajo multicéntrico en el que se pretende que colaboren todas las zonas posibles y, que a instancias de una de ellas, del presidente de la fundación o del grupo de coordinadores, desarrolle aspectos de interés nacional y con claro objetivo de conseguir muestras o series que den significación estadística a los resultados.

b) Publicación a nivel regional
Publicación regional es aquel trabajo desarrollado exclusivamente por una zona geográfica. Los presidentes no implicados directamente serán informados del tipo de trabajo a realizar y de la evolución del mismo.
c) Publicación inter-regional
Publicación inter-regional es aquel trabajo desarrollado por varias zonas geográficas. Los presidentes no implicados directamente serán informados del tipo de trabajo a realizar y de la evolución del mismo.
V.2.3. Según medio de publicación
a) Publicación escrita 

Consiste en la versión escrita de cualquier publicación.  
b) Publicación electrónica
Actualmente las publicaciones suelen presentarse en formato electrónico. 
V.2.4. Según tipo de documento
a) Documento de Consenso
Declaración por parte de los profesionales de un acuerdo consenso sobre un tema concreto. El documento, generalmente, será desarrollado por los miembros GEDEFO de una zona, estudiado por el resto de miembros a nivel nacional, consensuado y aprobado por el Consejo Director de la Fundación GEDEFO y ratificado por todos los miembros de GEDEFO una vez concluido el trabajo. 
b) Guía de Práctica Clínica
Conjunto de directrices, principios, instrucciones o similares que presenta reglas o políticas actuales o futuras. Generalmente es una guía exhaustiva de problemas y alcances sobre un determinado diagnóstico, tratamiento u otro procedimiento no dirigido exclusivamente a la clínica, con recomendaciones de procedimientos de actuación que permiten variantes y donde se consensúa la mejor práctica a la hora de abordar un problema.
c) Procedimientos Normalizados de Trabajo


Acrónimo PNT, es una secuencia de acciones que nos permiten ejecutar un proceso de la misma forma. Los PNT son específicos de cada centro, por lo que se considera que los PNT editados por la Fundación GEDEFO son una referencia de acuerdo a las mejores evidencias disponibles, que requiere adaptación a cada centro.
d) Artículo de Investigación
Artículo que identifica un problema, establece una hipótesis previa a la que trata de dar respuesta mediante la recogida de datos y que, según una metodología establecida con anterioridad, analiza los datos obtenidos para ofrecer una conclusión. Se publican habitualmente en una sección denominada artículos originales, que corresponde a trabajos de investigación realizados habitualmente por varios autores de uno o múltiples centros (estudios multicéntricos). 

e) Comunicaciones y Ponencias a Congresos

Se trata de informes de profesionales, sesiones de congreso, resúmenes de trabajos realizados, opiniones de experto, expresando acuerdo o desacuerdo con respecto a publicaciones previas que son presentados en formato oral o póster en los congresos profesionales. 

f) Caso Clínico 

Comunicación de una o más observaciones clínicas, que suponen una aportación novedosa al conocimiento de la fisiopatología de un problema de salud, que son presentadas en las reuniones de Grupo en cada Consejo Territorial con fines docentes.  
g) Documentos Divulgativos
Se trata de documentos, en cualquier formato, elaborados con la finalidad de facilitar información de interés dirigidos según los casos a facultativos, otros profesionales sanitarios o directamente a los pacientes.   

En toda publicación deberá aparecer un histórico del documento donde quedará reflejada la trayectoria del trabajo realizado en cuanto a diseño inicial, extensión a otras zonas, relación con el Consejo Director o cualquier otro dato relevante para su ubicación en el PNT de publicaciones GEDEFO, de tal manera que puedan seguirse a lo largo del tiempo, las modificaciones a las que se haya visto sometido el documento en este sentido.

VI. PROCEDIMIENTO DE PUBLICACIÓN
A propuesta del Consejo Director se designará un responsable de publicaciones de la Fundación GEDEFO encargado de coordinar dicha área. 
VI.1. AUTORES

Dependiendo del tipo de trabajo realizado se designan normas diferentes para la inclusión de autores: 

VI.1.1 Publicación GEDEFO nacional 

Las publicaciones nacionales deben mostrar que son fruto del grupo de trabajo GEDEFO de todas la zonas, indicando cada uno de los autores individuales y/o becario si hubiese colaborado en el mismo. Excepcionalmente, figurará un número limitado de autores en el caso de que los editores de la publicación así lo exijan, en cuyo caso se indicará que se trata de un trabajo de grupo incluyendo a todos los participantes, atendiendo a las normas de publicación específicas de la editorial.
VI.1.2 Publicación GEDEFO regional 

Figurarán el nombre y el hospital de origen de los distintos autores, así como la zona a la que pertenecen, incluyendo al presidente responsable si hubiese participado en el proyecto. 
VI.1.3 Documento Consenso GEDEFO 

Se indicará que el documento consenso es el resultado de un acuerdo sobre alguna cuestión polémica que acata el grupo GEDEFO como tal, tras haber sido estudiado, discutido, modificado y aprobado por todos los presidentes y miembros. Si existiera un presidente implicado directamente o alguna otra persona, así aparecerá en la publicación. Se darán a conocer los nombres de cada uno de los miembros GEDEFO que suscriben el Consenso.
VI.1.4 Guía Clínica y PNT 

Constarán los autores de la guía o PNT, los revisores y la fecha de aprobación por el Consejo Director de la Fundación.
VI.1.5 Artículo de Investigación 

Aparecerán los autores directamente responsables del mismo, indicándose que el trabajo de recogida de datos pertenece a miembros GEDEFO y la zona a la que correspondan estos. 
VI.1.6 Comunicaciones y Ponencias a Congresos 

Figurarán los autores del mismo, si bien, se indicará que el trabajo de recogida de datos pertenece a miembros GEDEFO y la zona correspondiente. 
VI.1.7 Caso Clínico 

Se trata de una aportación de miembros a las reuniones periódicas de Consejos Territoriales en la que constará el autor del caso clínico así como el Presidente Territorial responsable que certificará la realización y diploma del mismo. 
VI.1.8 Documentos  Divulgativos 

Quedará constancia, aunque no tiene por qué ser en el propio documento, del nombre y el hospital de origen de los distintos autores, así como de la zona a la que pertenecen, incluyendo al presidente responsable si hubiese participado en el proyecto. 

Autores PNT Publicaciones: Ana Cristina Cercós; Carmen Martínez Díaz
Revisores: Consejo Director
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