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Al Director del Servicio de Farmacia Hospitalaria / Secretario de la Comisión de Farmacia y Terapéutica:

Desde el Servicio de Evaluación y Planificación del Servicio Canario de Salud (SESCS) nos ponemos en contacto con usted para invitarle a participar en una encuesta que está siendo realizada dentro del marco del Plan de Calidad del Sistema Nacional de Salud y que se centra en la evaluación del impacto de la evaluación económica en la toma de decisiones en el sector sanitario. 

El estudio cuenta con la colaboración y soporte del grupo GENESIS de la SEFH, que considera de gran interés la participación de los farmacéuticos hospitalarios en la encuesta, ya que permitirá obtener información complementaria a otros proyectos llevados a cabo por GENESIS. Por ello le solicitamos que dedique unos minutos a plasmar las opiniones en la encuesta adjunta. 
El creciente interés en recurrir a criterios de eficiencia que apoyen y ayuden a la toma de decisiones en el ámbito sanitario ha favorecido la proliferación de estudios de evaluación económica en dicho entorno, y cada vez son más los fondos que se dedican a la realización de este tipo de estudios. Sin embargo, medir el impacto real de este tipo de estudios no es posible sin la colaboración de aquellas personas encargadas de tomar decisiones relacionadas con la salud en el día a día.

El objetivo de este proyecto es doble. En primer lugar, interesa determinar el grado de utilización de este tipo de estudios económicos; y, en segundo lugar, identificar las principales barreras que impiden que los resultados de dichos estudios sean puestos en práctica. Los resultados de esta encuesta servirán de guía para estudios posteriores y serán plasmados en un informe final.

La encuesta tendrá carácter anónimo y sus respuestas se tratarán con estricta confidencialidad. El informe final no hará referencia a ninguna de las personas entrevistadas de forma nominativa. Desde el grupo GENESIS haremos que los resultados del estudio lleguen a todos los farmacéuticos de hospital por nuestros cauces habituales de difusión.

Si tiene alguna duda sobre alguno de los aspectos de la encuesta le ruego se ponga en contacto con Melany Worbes Cerezo en el número 922 47 59 36 o a través del correo electrónico ext-mworcer@canarias.org.

Agradeciendo su colaboración, reciba un cordial saludo.
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Pedro Serrano Aguilar.                           

Jefe de Servicio de Evaluación y Planificación.

Dirección del Servicio Canario de la Salud.
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Ana Ortega Eslava y 

Francesc Puigventós Latorre

Grupo de Evaluación de Novedades  Estandarización e Investigación  en Selección de Medicamentos. (GENESIS-SEFH).
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