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ACTA DEL GRUPO DE NUTRICIÓN 
SOCIEDAD ESPAÑOLA DE FARMACIA HOSPITALARIA

Acta núm.1/14
Fecha: 20 de Febrero de 2014
Hora: 16:00

Hora de inicio: 16:00

Hora de finalización: 19:00
Lugar: Sede de la S.E.F.H. Madrid

Presidente
Dra. Pilar Tejada González
Hospital Central de la Cruz Roja
Secretaria

Dra. Cristina L. Crespo Martínez
Hospital Ntra. Sra. De Guadalupe. La Gomera
Asistentes
	Dr. Ezequiel Martí-Bonmatí

Hospital General de Valencia

Dra. Pilar Gomis
Hospital 12 de Octubre. Madrid
Dra. Mariola Sirvent Ochando

Clínica Vistahermosa. Alicante

Dra. Carmen Fraile Clemente

Hospital Ntra. Sra. de Candelária. Tenerife

Dra. Mercedes Cervera

Hospital Son Espases
	Dr. Juan Carlos Pérez Pons
Hospital Son Llatzer
Dra. Guadalupe Piñeiro

Complejo Hospitalario de Pontevedra

Dra. Isabel Caba.

Hospital de Jaen.

Dra. Amparo Vázquez

Hospital La Fe. Valencia

Dra. Rosa Mª Romero

Hospital Gregorio Marañón


Excusan su asistencia:


- Dra. Maria Segales

- Dra. Nuria Bosacoma


- Dra. Cristina Vazquez


- Dra. Maria Victoria Calvo


- Dra. Sonsoles Garcia
Orden del día

· Lectura y aprobación del acta anterior.
· Informe de la presidenta: Memoria de actividades año 2013.

· Propuesta de nueva dinámica del grupo y propuesta de nuevo reglamento de Grupo.

· Nuevas adhesiones al grupo.

· José Javier Elizondo Armendáriz (Complejo Hospitalario de Navarra)

· Carmen Ripa Ciaurriz (Hospital Universitario Donostia)

· Vicente Gimeno Ballester (H. Universitario Miguel Servet)
· Natividad Lago Rivero (Complejo Hospitalario Universitario de Vigo)

· Patricia Bravo José (Residencia De Personas Mayores Dependientes)

· Juan González Valdivieso (Consorci Sanitario de Terrassa)

· Mª José Fobelo Lozano (Hospital de Valme) 
· Curso precongreso de la SEFH: Informe del celebrado en el último congreso y preparación del siguiente.

· Situación de los proyectos de trabajo.

· Presentación de proyectos y actividades previstas para el 2014.

· Renovación cargos: Presidenta y Secretaria

Ruegos y preguntas.

DESARROLLO DE LA REUNION

1.
Lectura y aprobación del acta anterior

El acta de la reunión anterior es aprobada por unanimidad.

2. Informe de la presidenta
· La Dra. Tejeda comenta que en las cuentas del grupo disponemos, una vez saldados los gastos de la reunión de hoy, de unos 4000 Euros. Importe que de no ser empleado por el grupo volverán a la SEFH. De lo que informa por si algún proyecto necesita financiación.

· En el año 2013 se realizó el curso precongreso  “Nutrición Parenteral Hospitalaria” con una buena participación y valoración.

· En abril 2013 se inició el curso on-line de Nutrición Clínica con una elevadísima participación de alumnos. Pendiente de los créditos del último modulo, se han acreditado 44.5 créditos. Todos los miembros del grupo por unanimidad comentan que se debería repetir este año. La secretaria comenta que le llegó una sugerencia de un alumno en el que proponía que se explicara en la introducción del curso,  el modo de realizar el examen, que además de haber dos oportunidades, en el segundo intento se cambia el orden de las preguntas, así como que si no se acaba un examen en un día, se puede grabar y continuar en otro momento.

· El resto de temas abordados por la presidenta en su informe anual se desarrollan en los siguientes apartados del orden del día.
3. Propuesta de nueva dinámica del grupo y propuesta de nuevo reglamento del grupo.
· La Dra. Crespo comenta que en el congreso de Málaga, los asistentes al mismo que formábamos parte del grupo de nutrición nos reunimos para comentar que debíamos dar un empuje al grupo, dado que este año ha estado un poco parado.  
La Dra. Sirvent propone una estructura similar a la de otros grupos que constaría de una Junta permanente que estaría compuesta por Presidente, Secretario, Coordinador de la pagina WEB , Comunidad de Nutrición y 2.0 y los coordinadores de los proyectos de investigación. Esta junta permanente sería la que se reuniría en Madrid con cierta regularidad para organizar y promover actividades del grupo. El resto de miembros adheridos al grupo, tras solicitar la adhesión al mismo y cumpliendo con dos requisitos (ser socio de la SEFH y dedicar su actividad en parte o en su totalidad al campo de la nutrición clínica) entrarían en el grupo y podrían participar en todas las actividades que quisieran.

Se trata de ampliar los participantes en el grupo de nutrición, nuevas generaciones para lo que además se propone enviar un correo a los socios de la SENPE que sean farmacéuticos para motivarles a adherirse al mismo. La Dra. Cervera se compromete en facilitar Excel con direcciones de correo a la secretaria del grupo. A su vez se propone anunciar en Twiter la nueva organización del grupo, así como enviar un correo masivo a la lista de la SEFH.

Todos los miembros están de acuerdo en la nueva estructura.

· La Junta permanente actual quedaría formada por:
· Presidenta: Pilar Tejeda

· Secretaria: Cristina L. Crespo

· Coordinador de la Web, 2.0: Juan Carlos Pérez
· Coordinadores de proyectos:

· Rosa Mª Romero: Evaluación de las necesidades de formación del personal de enfermería sobre las normas de elaboración de Nutrición Parenteral.
· Pilar Gomís: Documento formación de personal elaborador

· Cristina Vázquez: Actualización en App de Medicamentos por SNG
· Mariola Sirvent: Documento consenso de Buenas Practicas de uso de NP Tricamerales

· Pilar Tejeda: “Contaminación por Aluminio y Manganeso en los productos de NP” y en una segunda fase “ Contaminación por Aluminio y Manganeso en nutrición parenteral en neonatos”

· Cristina L. Crespo:” Encuesta uso del Zn en NP en Hospitales Españoles”.

· Una vez revisada el acta por los miembros del grupo actual, se reenviara a todos los adheridos para dar opciones a todo aquel que quiera participar.

· Así mismo se propone modificar el reglamento elaborado por el Dr. Emilio Ibáñez, adaptándolo a la nueva estructura, enviarlo a los miembros para alguna aportación extra y tras 10 días de estudio, colgarlo en la página web de la SEFH.

4. Nuevas Adhesiones al Grupo.

· Se propone dar la bienvenida por correo electrónico a los nuevos adheridos, tras comprobar que cumplan las dos condiciones establecidas.

5. Curso precongreso de la SEFH.

· La Dra.Tejada informa que este año, siguiendo la tónica del año pasado se van a realizar 3 cursos pre-congreso, que serán elegidos de todos los propuestos al Comité Científico antes del 15 de abril 2014. Los miembros están de acuerdo de centrar este año nuestros esfuerzos en otros campos.

· La Dra. Crespo informa de la encuesta de valoración del curso precongreso de málaga, en el que obtenemos una valoración global de 7,85. Siendo la parte práctica nuevamente lo más reclamado por los asistentes. Adjunto Informe.

· La Dra. Crespo informa que este año en el congreso no se va a dedicar una tarde a cada grupo de trabajo, como se había realizado en los años anteriores, debido a las limitaciones de espacio del Auditorio Miguel Delibes y a que cada vez, los grupos de trabajo son más numerosos, se proponen dos formas de participación: Networking (se desarrollará de 15:30-17:00)  y las “Reunión de Grupos de trabajo” (tendrán lugar de 17:00-18:30)
La Dra. Sirvent propone que solicitemos una sesión de Networking con el siguiente planteamiento, una vez realizada la encuesta sobre el uso de las NP tricamerales:

· Primer Ponente: (Mariola Sirvent) Expone el resultado de la encuesta

· Segundo Ponente: (Pilar Sabin?) Exposición del estudio económico

· Tercer Ponente: (Juan Carlos Pérez) Recomendaciones del grupo

· La Dra. Tejeda comenta que este año también nos permiten 2 evaluadores de las comunicaciones. Se proponen Amparo Vázquez y Mariola Sirvent como revisoras para este año.
5. Situación de los proyectos de trabajo.

· “Contaminación por Aluminio y Manganeso en los productos y NP elaboradas para NP Domiciliaria y neonatos”. Coordinadora: Dra. Pilar Tejada.
La Dra. Tejada informa que de las 50 muestras remitidas se dispone de la primera valoración, poniéndose de manifiesto el elevado contenido en aluminio en tres productos y de Manganeso en 21.
Los miembros proponen realizar la segunda determinación y enviar el estudio para su publicación y en una segunda fase estudiar la contaminación en la nutrición parenteral de neonatos.
6. Actividades previstas para el 2014.
· Las comentadas en puntos anteriores. 
· Se propone realizar un curso intensivo autofinanciado de soporte en nutrición artificial de una semana de duración con parte práctica en hospitales. Queda pendiente de definir.
7. Renovación de Cargos.

· Nadie se presenta al cargo de presidente ni al cargo de secretaria, así que aceptan las anteriores a continuar en el cargo.

8. Ruegos y preguntas.

· La Dra. Tejeda comenta que se ha remitido solicitud por parte de SENPE de incluir el anagrama de su congreso en nuestra página web. Solicitaremos información a la SEFH para ver si se puede colgar.

· La Dra. Tejeda comenta que se debería enviar nota al ISMP para prevenir de posible confusión entre NEPRO y NEPRO LOW PROTEIN dado que físicamente son iguales aunque su aporte nutricional difiere.

Siendo las 19 horas la reunión se da por concluida, todo lo cual certifico como secretaria.









Madrid, 20 de febrero de 2014
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SECRETARIA
